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поведінки. Для поліцейського важлива сформована соціальна інтуїція - вміння адек-
ватно оцінювати поведінку у конкретній ситуації. Соціальне прогнозування відбиває 
здатність планувати власні дії, спостерігати процес свого розвитку, аналізувати його по-
тенційні перспективи. Соціальна виразність визначається емоційною чутливістю, здат-
ністю адекватно висловлювати свої емоції у соціумі, за необхідності контролювати їх. 
Співпереживання відбиває здатність поглянути на ситуацію з позиції іншої людини, по-
долати власний егоцентризм. Здатність до саморегуляції – вміння контролювати свою 
поведінку. Соціальне сприйняття полягає у вмінні слухати співрозмовника, розуміти гу-
мор. Соціальна взаємодія – готовність здійснювати спільну діяльність з іншими членами 
соціуму. Соціальна адаптація відбиває здатність уживатися з іншими, встановлювати 
конструктивні соціальні контакти. 

Таким чином, у професійній діяльності поліцейських забезпечує здатність  вибудо-
вувати конструктивні відносини з оточуючими людьми у контексті службової діяль-    
ності на основі вербальної та невербальної інформації. Соціальний інтелект сприяє успіш-
ній професійній адаптації поліцейських, підвищенню їх впевненості в собі, розвитку ко-
мунікативної компетентності, перешкоджає проявам девіацій і емоційного вигоряння. 
Тобто, соціальний інтелект є істотним ресурсом при вибудовуванні відносин з оточую-
чими і може сприяти підвищенню стійкості поліцейських до стресу. 
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Нажаль, сьогодні стрес є невід’ємною частиною повсякденного життя сучасної лю-

дини. Події останніх років: локдаун, віддалена робота, страх пов’язаний з ризиком захво-
ріти Covid-19, повномасштабне вторгнення російських військ, окупація окремих терито-
рій країни, велика кількість смертей та руйнувань, вимушена міграція, неможливість 
підтримувати звичний рівень спілкування та соціальної активності призвели не лише 
до зниження рівня життя, суттєвих змін на рівні цілих областей, але й суттєво вплинули 
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на психічний стан людей. Спостерігається зростання рівню хронічної тривоги, агресії, 
збільшилась кількість та частота депресій, панічних розладів, емоційної нестабільності 
[2, c. 100]. 

Рівень готовності людей до таких кардинальних змін життя виявився недостатнім, 
а здатність протистояти екстремальним стресовим подіям значно знизилась. Збіль-
шення навантаження на психіку наших співвітчизників через страх за своє життя та 
життя близьких, значні руйнування, трагедії та втрати, невпевненість у майбутньому та 
зростання рівня агресії значної мірою сприяло зниженню ресурсів стресостійкості осо-
бистості та як наслідок руйнування відчуття особистого психологічного благополуччя.  

Психологічне благополуччя є необхідною умовою повноцінного функціонування, 
розвитку і самореалізації людини в процесі життєдіяльності. З одного боку, воно є умо-
вою адекватного виконання людиною своїх вікових, соціальних і культурних ролей, а з 
іншого – забезпечує можливість безперервного розвитку протягом усього  життя. 

Уперше дослідження переживання якості життя та психічного благополуччя роз-
роблялося в роботах Дж. Гуріна, Дж. Верова та Ш. Фелд. Надалі ці дослідження було про-
довжено в роботах Н. Бредберном та Д. Капловичем. В психологічній науковій думці про-
блема змісту та складових психологічного благополуччя почала свій розвиток з праці Н. 
Бредберна «Структура психологічного благополуччя». В англомовній літературі цей тер-
мін відомий як well-being [5]. 

У сучасній психології багатовимірна модель психологічного благополуччя була за-
пропонована К. Ріфф. Ця модель включає шість різних компонентів, що визначають ек-
зистенційні переживання людини: позитивні стосунки з іншими, самоприйняття, авто-
номність, компетентність у керуванні середовищем, наявність мети в житті, особистіс-
ний зріст. Отже, психологічне благополуччя стосується як організації та змісту внутріш-
нього світу людини, так і її поведінки та діяльності, що зумовлюють це відчуття та ілю-
струють його переживання [7,с. 719–727] 

Встановлено, що психологічне благополуччя особистості пов’язане із ціннісно-сми-
словими орієнтаціями (життєвими цілями, процесом життя, результативністю життя) 
та життєстійкістю особистості. Тому психологічне благополуччя особистості можна вва-
жати психологічною основою безпеки особистості, що виконує саморегулятивну функ-
цію збереження цілісності і стабільності особистості як психологічної системи [5]. 

Стресостійкість як феномен розглядається в психології з різних позицій: як індиві-
дуальна здатність людини зберігати оптимальну працездатність під час впливу стресо-
генних чинників, як індивідуальний стиль подолання, що формується захисними ресур-
сами особистості [1, c. 56]. Регуляційні ресурси прийнято розглядати як функціональний 
потенціал, що забезпечує високий рівень досягнень результатів; як фізичні та психічні 
можливості (здібності) людини, мобілізуючи які, можна запобігати негативному впливу 
стресу за допомогою обраних стратегій поведінки [3].  

У зарубіжній психології проблема стресостійкості почала досліджуватися з 1970-х 
років, де розглядалися активні стратегії поведінки, що дозволяють зберігати стійкість 
до стресів. Н. Гармезі зі співавторами вивчали взаємозв’язок між стресом і психотрав- 
муючими чинниками. Незалежно один від одного кілька груп зарубіжних дослідників, 
зокрема, Е. Штауб, М. Фарчі, С. Хантон, В.П. Каі, виявили психосоціальні фактори, які 
сприяють формуванню стресостійкості: просоціальна поведінка, когнітивна переоцінка, 
активне копіювання [4]. 

У своїх дослідженнях М.М. Шпак [6], узагальнюючи результати наукових дослі-
джень стресостійкості багатьох науковців, зазначив, що здебільшого феномен стресо-
стійкості розглядається, як: властивість особистості, що відображає змістові характери-
стики, пов’язані зі здатністю людини протистояти стресу; процес, що визначає динаміч-
ні характеристики стійкості людини до стресу; стан, що відображає функціональні ха-
рактеристики людини в стресових ситуаціях. 
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Сучасні дослідники акцентують увагу на проблемі розвитку особистої резильєнт-
ності, що дозволяє людині впоратися із стресовою ситуацією, відновити емоційну рівно-
вагу, застосувати особистісні ресурси для подолання стресу з метою збереження психіч-
ного здоров’я. Підвищення стресостійкості особистості пов’язане насамперед з пошуком 
внутрішніх і зовнішніх ресурсів, що забезпечують її стійкість в екстремальних ситуаціях. 
Стресостійкість виступає інтегральною властивістю особистості, що включає комплекс 
когнітивних, емоційних, адаптивних та особистісних властивостей, необхідних людині 
для протистояння стресу з метою збереження психічного здоров’я та психологічного 
благополуччя. 

Психологічне благополуччя людини пов’язане із процесом життя, життєвими ці-
лями, життєвим досвідом, ціннісно-смисловими орієнтаціями та стресостійкістю особи-
стості. Опанування навичками подолання наслідків впливу стрес-факторів є однією із 
складових повноцінного та гармонійного функціонування й самоздійснення людини в 
процесі життєдіяльності.  
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